
16

πολιτικη Τύμπανα πολέμου

Realnews www.real.gr κυριακη 15 ιουνιου 2025

Ο πλανήτης σε
νευρική κρίση!

Παγκόσμια ανησυχία για τη νέα σφοδρή
στρατιωτική σύγκρουση Ισραήλ - Ιράν 

και τις «πυρηνικές» συνέπειές της

p.galiatsatos@realnews.gr

Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ

Π
αγκόσμια ανησυχία προκαλεί η στρα-
τιωτική σύγκρουση που μαίνεται από 
την Παρασκευή ανάμεσα στο Ισραήλ 

και το Ιράν. Μετά το χτύπημα του Ισραήλ ενα-
ντίον των πυρηνικών και στρατιωτικών εγκα-
ταστάσεων του Ιράν και την εξόντωση ανώτε-
ρων στρατιωτικών αξιωματούχων και πυρηνι-
κών επιστημόνων, η κλιμάκωση ήταν ραγδαία 
και πλέον ανάμεσα στις δύο χώρες μαίνεται ο 
πόλεμος. Μετά την επίθεση του Ισραήλ και την 
απάντηση της Τεχεράνης εκφράζονται φόβοι 
για γενικευμένη σύρραξη στην ευρύτερη πε-
ριοχή, χωρίς μάλιστα να αποκλείεται η συμμε-
τοχή στη σύρραξη των ΗΠΑ και ακόμα και η 
χρήση πυρηνικών όπλων. 

Το Ιράν απάντησε στην ισραηλινή επίθεση το 
βράδυ της Παρασκευής με συνεχόμενα κύμα-
τα επιθέσεων με βαλλιστικούς πυραύλους. Πά-
νω από 200 πύραυλοι εκτοξεύτηκαν σύμφωνα 
με ιρανικές πηγές, κυρίως από την περιοχή του 
Ισφαχάν, εναντίον του Τελ Αβίβ, της Ιερουσα-
λήμ και της Χάιφα. Κάποιοι κατάφεραν να δι-
απεράσουν την ισραηλινή αεράμυνα πλήττο-
ντας κυρίως κτίρια (σύμφωνα με πληροφορί-
ες και το υπουργείο Αμυνας) και  τραυματίζο-
ντας 40 Ισραηλινούς πολίτες, ενώ υπήρξαν ανα-
φορές και για μία νεκρή γυναίκα στο Τελ Αβίβ. 

Είχαν προηγηθεί πολλαπλά κύματα επιθέσεων 
της ισραηλινής αεροπορίας στο Ιράν, τα οποία 
έπληξαν τις πυρηνικές και στρατιωτικές εγκατα-
στάσεις του και προκάλεσαν τον θάνατο ανώ-
τερων στρατιωτικών αξιωματούχων του καθε-
στώτος (σχεδόν του συνόλου της στρατιωτικής 
ηγεσίας και του επικεφαλής των Φρουρών της 
Επανάστασης), αλλά και των επικεφαλής επι-
στημόνων του ιρανικού πυρηνικού προγράμ-
ματος. Η ισραηλινή αεροπορία συνέχισε καθ’ 
όλη τη διάρκεια της Παρασκευής τις επιθέσεις 
στοχεύοντας στην καταστροφή των υποδομών 
και των κινητών εγκαταστάσεων για την εκτόξευ-
ση των βαλλιστικών πυραύλων της Τεχεράνης, 

Η πραγματικότητα είναι πως οι Ισραηλινοί 
προσπάθησαν να αποτρέψουν τις απώλει-
ες των αμάχων στη διάρκεια της επίθεσης και 
στον αστικό ιστό της Τεχεράνης χτύπησαν μό-
νο τις κατοικίες των αξιωματούχων του στρα-
τού και των πυρηνικών επιστημόνων, προκα-
λώντας πάντως με τις επιθέσεις αυτές, σύμφω-
να με ιρανικές πηγές, 72 νεκρούς και εκατοντά-
δες τραυματίες. Ωστόσο, έντονη είναι η ανη-
συχία για τις συνέπειες των επιθέσεων στις πυ-
ρηνικές εγκαταστάσεις του Ιράν, καθώς υπάρ-
χει ο κίνδυνος διαρροής ραδιενέργειας. Οπως 
δήλωσε αργά το βράδυ της Παρασκευής ο επι-
κεφαλής του Διεθνούς Οργανισμού Ατομικής 
Ενέργειας (ΙΑΕΑ) Ραφαέλ Γκρόσι υπάρχει ρα-
διολογική και χημική μόλυνση στο εσωτερι-
κό των εγκαταστάσεων της πυρηνικής εγκατά-
στασης Νατάνζ. 

Επίσης, αρκετοί γεωπολιτικοί αναλυτές εκ-
φράζουν τον φόβο ότι πλέον το Ιράν θα οδη-
γηθεί στην απόφαση να προχωρήσει στην κα-
τασκευή πυρηνικών όπλων. «Για 20 χρόνια αρ-
νούνται να ξεπεράσουν αυτό το όριο», δήλωσε 
στο Al Jazeera ο Αμερικανός ειδικός σε θέμα-
τα πυρηνικής ενέργειας Τζιμ Γουόλς. «Νομίζω 
ότι υπάρχουν ισχυρές ενδείξεις να πιστεύουμε 
ότι με αυτή την επίθεση το Ισραήλ θα λάβει το 
ακριβώς αντίθετο από αυτό που ήθελε, δηλα-
δή το Ιράν θα αποφασίσει να επιδιώξει την κα-
τασκευή της βόμβας». Αυτό θα ήταν καταστρο-
φικό, όπως είπε, όχι μόνο για τη Μέση Ανατο-
λή αλλά για όλο τον κόσμο.

Στη διάρκεια της ημέρας οι επικοινωνίες 
ανάμεσα στον Αμερικανό Πρόεδρο Ντόναλντ 
Τραμπ και τον Ισραηλινό πρωθυπουργό ήταν 
συνεχείς, με την τελευταία να γίνεται αργά το 
βράδυ της Παρασκευής και λίγο πριν από το 
διάγγελμα Νετανιάχου. Σύμφωνα με διπλω-
ματικές πηγές, υπάρχουν ενδείξεις ότι οι ΗΠΑ 
θα συμμετάσχουν ανοιχτά στη σύρραξη στο 
πλευρό του Ισραήλ και ότι αυτό ήταν το περιε-
χόμενο της συνομιλίας που είχαν αργά το βρά-
δυ της Παρασκευής ο Τραμπ και ο Νετανιάχου. 

Σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις, ο Αμερικα-
νός Πρόεδρος ήταν απολύτως ενήμερος για 

χωρίς ωστόσο να μπορέσει να αποτρέψει την ιρανική αντεπίθε-
ση. Πάντως, οι Ισραηλινοί υποστηρίζουν ότι λιγότεροι από 100 
βαλλιστικοί πύραυλοι εκτοξεύτηκαν από το Ιράν και ότι πολλοί 
αναχαιτίστηκαν. Σύμφωνα με ισραηλινές πηγές, στην αναχαίτι-
ση των ιρανικών πυραύλων συμμετείχαν και αμερικανικά αμυ-
ντικά συστήματα από τον αμερικανικό στόλο της Μεσογείου. 

«Αλλαγή καθεστώτος»
Το διάγγελμα του Μπενιαμίν Νετανιάχου, αργά το βράδυ της 
Παρασκευής, κατέστησε σαφές ότι το Ισραήλ εξαπέλυσε την επί-
θεση στο Ιράν για να καταστρέψει το πυρηνικό του πρόγραμ-
μα, αλλά και προσδοκώντας να προκαλέσει αλλαγή καθεστώ-
τος στην Τεχεράνη. Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός κάλεσε τους 
Ιρανούς να ξεσηκωθούν ενάντια στο «καταπιεστικό καθεστώς», 
ενώ υποστήριξε ότι με τη στρατιωτική επιχείρηση που εξαπέλυ-
σε το Ισραήλ κατάφερε να καταστρέψει το μεγαλύτερο μέρος 
του βαλλιστικού οπλοστασίου του Ιράν. «Το ιρανικό καθεστώς 
ποτέ δεν ήταν πιο αδύναμο», είπε ο Νετανιάχου, προτρέποντας 
τους Ιρανούς να ξεσηκωθούν. «Είναι μια ευκαιρία για τον ιρα-
νικό λαό να ορθώσει το ανάστημά του απέναντι στο κακοποιό 
και καταπιεστικό καθεστώς. Είμαι μαζί σας, ο ισραηλινός λαός 
είναι μαζί σας», τόνισε απευθυνόμενος στους Ιρανούς. Μετά 
το διάγγελμα Νετανιάχου συνεδρίασε το υπουργικό συμβού-
λιο στο Ισραήλ για να προσδιορίσει ποια θα είναι η απάντηση 
στα πυραυλικά χτυπήματα του Ιράν, η οποία αναμένεται να εκ-
δηλωθεί άμεσα. Ο υπουργός Αμυνας Ισραελ Κατζ δήλωσε πως 
«το Ιράν πέρασε τις κόκκινες γραμμές όταν τόλμησε να εκτοξεύ-
σει πυραύλους σε κέντρα άμαχου πληθυσμού στο Ισραήλ» και 
προσέθεσε πως «το καθεστώς των αγιατολάχ θα πληρώσει πο-
λύ βαρύ τίμημα για τις εγκληματικές του πράξεις».

ράλι
Συναγερμός 
στις αγορές για 
τις επιπτώσεις 
στην παγκόσμια 
οικονομία. Νέο 
ράλι στις τιμές 
του πετρελαίου
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